
   

 

 
 
 
 
KN2024/ 02257 
  
 

 
 

Klimat- och näringslivsdepartementet 
Klimat- och miljöministern 

Till riksdagen  

 

 

  
 

Svar på fråga 2024/25:429 av Andrea Andersson Tay (V) 
Förbud mot PFAS i bekämpningsmedel 

Andrea Andersson Tay har frågat mig om jag avser att verka för 

förbud mot PFAS i bekämpningsmedel på nationell nivå och 

inom EU. 

Sverige är ett av de länder som har tagit täten i arbetet med att 

fasa ut PFAS. Kemikalieinspektionen har tillsammans med 

myndigheter i fyra andra länder lagt fram ett underlag med 

förslag till ett brett förbud för PFAS under EU-förordningen 

Reach. Förslaget behandlas nu i Europeiska 

Kemikaliemyndighetens vetenskapliga kommittéer inför att 

kommissionen lägger fram ett slutligt förslag för 

medlemsländerna att ta ställning till.  Bekämpningsmedel är 

undantaget från förslaget då de faller under andra regelverk.  

När det gäller bekämpningsmedel beslutar EU-kommissionen, 

efter omfattande riskbedömning enligt gällande regler och 

vägledningar, vilka ämnen som blir godkända för att använda i 

växtskyddsmedel och biocidprodukter. Om det bedöms att 
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ämnet inte orsakar oacceptabla effekter på hälsa och miljö, så 

blir det godkänt. Därefter kan företag inkomma med en nationell 

produktansökan som prövas av Kemikalieinspektionen i Sverige 

enligt gällande regler och vägledningar som tagits fram 

gemensamt i EU. I EU finns 39 växtskyddsmedelsämnen 

godkända som är långlivade fluorerade ämnen (PFAS). I Sverige 

finns 19 av dessa verksamma ämnen i godkända 

växtskyddsmedel. För de flesta av dessa ämnen finns 

information om att de bryts ned till metaboliten trifluorättiksyra 

(TFA).  

Frågan om att reducera användningen och utsläppen av PFAS 

så mycket som möjligt i bekämpningsmedel diskuteras intensivt 

på EU-nivå. I dessa diskussioner driver Sverige en restriktiv linje 

när det gäller att tillåta användning och utsläpp av PFAS. Vi har i 

synnerhet verkat för att TFA alltid ska inkluderas i utvärderingen 

av risker med förorening av grundvatten för alla verksamma 

ämnen som identifierats som PFAS och som antas bilda TFA vid 

nedbrytning.  Frågan diskuteras på varje möte i EU-

kommissionens kommitté för behöriga myndigheter för 

växtskyddsmedel. Det pågår ett arbete med att faroklassificera 

TFA baserat på ett klassificeringsförslag från Tyskland. Jag 

förutsätter att kommissionen agerar snabbt för att utvärdera och 

vidta åtgärder i enlighet med lagstiftningen och jag följer 

noggrant utvecklingen. 
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Med tanke på PFAS-ämnens allvarliga egenskaper så finns det 

all anledning att producenter, leverantörer och användare av 

bekämpningsmedel går före genom att identifiera alternativ och 

gå över till dem.  

Stockholm den 20 november 2024 
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